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为贯彻落实党中央、国务院关于“三农”工作的部署要求，扎实做好2020年落实农机购置补贴政策延伸绩效管理工作，依据《农业农村部办公厅关于印发2020年度专项工作延伸绩效管理实施方案的通知》和省农业农村厅、省财政厅印发的《甘肃省2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》，特制定本方案。
一、总体思路和评估原则
（一）总体思路
认真贯彻落实党中央、国务院关于加快政府职能转变、推进政府绩效管理的决策部署，紧紧围绕实施乡村振兴战略，加快形成农业农村部门上下联动、条块结合、整体推进的绩效管理工作格局，大力推进农业供给侧结构性改革，助推乡村振兴战略。
（二）评估原则
一是科学规范、客观公正。按照“公平、公开、公正”原则，科学规范评估程序和方法、量化考核内容和标准，全面、准确、客观地衡量工作绩效。
二是简便易行、稳步推进。选择能够衡量政策项目绩效，具有权威性和代表性的关键指标，易于操作和衡量；评估方法和程序要科学简便，按计划稳步推进。
三是定量定性、综合评价。评估指标能量化的一律量化，不能量化的要明确评估标准，并对每个指标合理赋分，有效实现对政策项目绩效的综合评价。
四是分级考核、延伸管理。省级考核市级，市级考核县级，省级延伸到县级进行实地复核。
二、实施范围
2020年落实农机购置补贴政策延伸绩效管理在全省14个市州、兰州新区、省农垦农场范围内实施，被评估单位以下简称各市州项目主管部门。
三、组织机构
2020年甘肃省落实农机购置补贴政策延伸绩效管理工作由厅农机化管理处牵头组织，省农机化技术推广总站具体负责实施。成立农机购置补贴政策落实延伸绩效管理领导小组，由厅农机化管理处负责同志任组长，省农机化技术推广总站相关负责同志任成员，协同做好延伸绩效管理工作。农机化管理处负责具体指导做好2020年延伸绩效管理工作。
四、工作内容和指标体系
通过平时考评与年度考核相结合的方式。
五、指标体系
(一)考核指标
包括规章制度、重点工作、附加分等3个一级指标，制度建设，关键环节工作规范化，信息公开与系统应用，投诉处理与监督管理，资金申报、调剂、执行与绩效，创新试点与工作成效，农机报废更新补贴等7个二级指标，每个指标中设若干考核内容。
(二)赋分情况
2020年度甘肃省农机购置补贴政策延伸绩效管理指标体系按照满分100分计算，另有否决项。在延伸绩效考核中发现有组织弄虚作假的，或经财政监督、审计、纪检等部门和司法机关查处以及主流媒体披露省域内有重大违法违规行为的，或对较重和严重违规行为查处不力的，或对存在的系统性风险隐患未提前采取有效防控措施的，并造成较大社会不良影响的，扣减20分；补贴资金执行进度低于90%的，不得评为优秀等次。
五、实施步骤与时间安排
（一）自评阶段。2021年1月30日前，被评估单位逐项对照指标完成情况进行自评打分，撰写自评报告，提交相关印证材料。
（二）复核阶段。2021年2月1日至2021年2月20日，由省农机化技术推广总站组织专家对被评估单位自评印证材料进行核实，复核方式主要以资料核实与实地抽查为主。若缺少证明材料，被评估单位需在3个工作日内补充提交。
（三）总结阶段。2021年2月21日至2021年3月10日，由专家组汇总撰写2020年度落实农机购置补贴政策工作延伸绩效管理年终评估情况报告，提交领导小组审定后上报省农业农村厅和农业农村部。
六、结果运用
（一）通报结果
按照省农业农村厅统一安排，对2020年评估结果进行通报，并以相应形式通报相关市州人民政府。
（二）综合运用
考核结果与下年度农机化项目资金安排挂钩。对评定为优秀等次的市州项目主管部门，农业农村厅将在农机化项目资金安排等方面予以倾斜。
七、有关要求
一是加强组织协调。各市州项目主管部门要专门成立领导组织机构，负责组织开展农机购置补贴政策工作延伸绩效管理，加强队伍建设，强化组织协调，明确责任部门，具体落实各项工作任务，确保全部绩效指标扎实有序完成。
二是强化督促检查。各市州项目主管部门要加强农机购置补贴政策工作延伸绩效管理的督促检查，不定期组成督查组重点对年度工作计划安排、政策执行效力、资金拨付等情况开展督促检查，对督查工作中发现的问题要及时梳理，采取有效措施进行整改。
三是严格工作纪律。在农机购置补贴政策工作延伸绩效管理实施过程中，要认真贯彻落实中央八项规定，严格遵守党风廉政建设各项规定和保密纪律，切实做到实事求是、客观公正。
 













